



优化营商环境赋能民企高质量发展 ——访市人大代表覃智齐

全媒体记者 田敏

直言报告令人振奋。

“报告提出要打造一流营商环境，建立企业家参与涉企政策制定机制，构建‘审批不看人、办事不求人，严惩乱收费、乱摊派行为’的制度体系，无疑为民营企业注入了一剂‘强心针’，让我们信心满满。”12月25日，市人大代表、永定区个私协会会长、永定区新阶联主席覃智齐听完政府工作报告后难掩激动之情，

察、交流活动，提升企业经营管理水平与创新能力，激发企业内生动力，营造良好的市场竞争氛围，全方位、多层次地为民营企业的高质量发展与营商环境的优化贡献智慧与力量。

作为连任三届的市人大代表，覃智齐坚持围绕中心大局全力履职尽责。此次两会，覃智齐带来了《关于建设拉通开明路与崇州路，解决栗源小区和山城尚品小区道路拥堵及交通安全隐

全隐患的建议》。他介绍，开明路与崇州路虽早已经市人民政府规划、立项并启动建设，但至今尚未完工，道路未拉通的状况严重影响了周边小区居民的日常生活，建议相关部门高度重视，有效解决这一民生问题，为居民营造更加便捷、安全的生活环境。

覃智齐表示：“未来，将以更加饱满的热情和坚定的信念，认真履行好工作职能和代表职责。把两会精神及时、准确地传达给广大个体私营企业主，激发其创新活力和发展动力，充分发挥非公经济的独特优势，助力张家界建设世界一流旅游目的地，为现代化张家界建设添砖加瓦、贡献智慧与力量。”



市人大代表覃智齐

书写企业人大代表的履职华章 ——访市人大代表粟梦艳

全媒体记者 田敏

我对未来满怀憧憬。”

12月25日，记者采访了市人大代表粟梦艳。作为张家界市新阶联主席、张家界宝庆商会会长以及张家界中通网络通信工程有限公司、湖南小白豚布草生产洗涤有限公司等企业的掌舵人，粟梦艳说：“报告中关于‘打造一流营商环境’，‘构建企业家参与涉企政策制定机制’，全力打造‘审批不看人、办事不求人、投资不找人’的优良制度环境，设立企业家绿卡制度等内容，让

点、难点问题，坚定不移地践行‘人民选我当代表，我当代表为人民’的庄重承诺。”粟梦艳介绍，在过往的履职过程中，他提出的建议均得到了政府相关部门的及时、高效回应与圆满解决，部分建议被市、区人大常委会列为重点建议。“关于治理老城区道路交通拥堵的建议”“关于消除张家界联通公司办公大楼周边安全隐患的建议”“关于全力推进我市‘智赋万企’行



市人大代表粟梦艳

以农文旅融合助推传统农业提质增效 ——访市人大代表姜振宇

全媒体记者 刘子京

作为一名基层人大代表，姜振宇始终关心农业增效、农民增收，促增农村发展后劲。本次两会，他结合地方实际提出了《在农文旅融合新赛道上柑橘产业提质发展的建议》。

姜振宇介绍，慈利县是湖南省柑橘优势区域县，全县柑橘种植总面积超30.8万亩，产值过千万元柑橘大乡就有15个，总产值已突破了6.7亿元。全县有柑橘商品化处理线22条，各类柑橘合作组织78家，种植大户434个，柑橘产

业是富民的支柱产业。“苗市镇是慈利县最大的柑橘产地，生产的柑橘销往全国，甚至海外市场。”姜振宇告诉记者，该镇拥有4家市级农业产业化龙头企业，从事柑橘行业人数7000余人，柑橘生产、销售、初加工总产值达2.45亿元/年，但仍存在科技力量不足、产业链条短缺、品牌打造力度不够等困难和问题。

对此，姜振宇建议，聚焦产业统筹协调，

加强组织领导、整合相关资源、重视人才引育等；强化柑橘品牌效应，建设区域公用品牌，激活“龙头企业+”柑橘产业集群发展模式，加强产销对接，提升慈利柑橘影响力；构建柑橘全产业链，优化产能品质，加快柑橘精深加工体系建设，打造柑橘特色小镇。

脚上沾有多少泥土，心中就有多少真情。

当选市人大代表四年以来，走村入户，听民意，访民情，已经成为姜振宇的工作常态。“能推动解决饮水安全、山区通信、污水处理等一类实际问题，老百姓都是很高兴的。”他表示，未来将继续关注“三农”发展问题，为人民群众做好事、办实事、解难题，让人民群众在乡村振兴中有更多获得感、幸福感。



市人大代表姜振宇

盘活“金叶子”鼓起“钱袋子” ——访市人大代表曾凡银

全媒体记者 朱未

社区、田间地头，听民意、问民生，他得出一个结论：乡村产业要有竞争力，必须持续提质升级。通过长期走访调研，曾凡银把目光瞄准烟叶产业。

“烟叶产业种植周期短、见效快，加上烟叶保险‘兜底’和各项补贴政策，种烟成为农民增收致富的稳妥选择。”曾凡银表示，今年杨柳铺乡烟叶产值920万元，税收187.6万元，比去

年翻一番，排位全市第九，全县第四，新建烟叶立体化服务中心，推行烟稻连作模式，走出了一条烟叶精细化发展之路。

“烟稻连作将水稻+油菜的粗放式种植变成精细式烟稻种植，使水稻+油菜组合的2000元的亩产成为烟稻组合的5500元，机械化种植提高了农业现代化水平，烟叶产业从事人员的务

工收入增长至400多万元，惠及400多个家庭。”曾凡银说，烟稻连作让群众实现“家门口”就近就业，与政府工作报告中的“打造‘15分钟公共服务圈’”不谋而合。

本次两会，曾凡银继续提出关于烟稻连作推动烟叶高质量发展的建议。他说：“在杨柳铺乡推动烟稻连作发展试点成果，建议在张家界海拔200米以下地区的稻田进行烟稻连作种植，出台烟稻连作补贴，完善水利设施建设，统筹推进‘金叶子’与‘米袋子’有效衔接。”

“下一步，杨柳铺乡将坚持品牌强农，多措并举创新烟稻连作模式，加强对晚稻研发力度，打响富硒有机稻品牌，真正做到兴一个产业、活一片经济、富一方百姓。”曾凡银对此信心满满。



市人大代表曾凡银

让教育之光照耀每个孩子健康成长 ——访市人大代表刘际初

全媒体记者 朱未

乡镇寄宿制学校和乡村小规模学校是教育发展的“神经末梢”，在提高农村教育质量、推动教育公平进程中，乡镇寄宿制学校建设扮演着怎样的角色？如何让学生吃得好、住得好、学得好？这是长期扎根农村教育事业的刘际初一直思考的问题。

“加强乡镇寄宿制学校建设，既方便学生就近入学，又能提供公平、有质量的教育，还可

以稳定农村生源，减少农村学生向城镇的非理性流动，减轻城镇学校的就学压力。”刘际初认为，受历史、地理等多方面因素制约，乡镇寄宿制学校存在规划布局不合理、办学条件相对较差、师资保障不到位、校园文化建设相对滞后等问题。为此，刘际初在慈利二中开展了一系列“破难题、补短板”举措：赓续红色基因，构建学校党建引领体系；优化绿色环境，

健全学校全面育人机制；打造金色招牌，实行2+1+4的立体管理机制，促进学校持续高质量发展，真正让寄宿制学校成为学生的“温馨家园”。近年来，该校获得张家界市教育质量综合奖、湖南省文明标兵校园等数十项荣誉称号。

今年两会，刘际初带来了两个建议：一是建议教育主管部门同意农村高中恢复完中体制或同意农村高中与当地义务教育阶段学校联合办学。二是建议有关部门和企业改进制度和技术，解决城乡居民看电视“难”的问题。他说：“希望各级行政部门齐抓共管，真正把寄宿制学校打造为乡村振兴的惠民工程、家长放心的安心工程、学校办学的示范工程、教育发展的标志工程。”



市人大代表刘际初

为未成年人提供更好的教育矫治环境 ——访市人大代表陈俊平

全媒体记者 唐生英

法委常务副书记陈俊平接受记者采访时表示。

“这是一个尊重经济规律、尊重群众意愿，符合张家界市情的好报告；是一个推动全市科学发展、和谐发展、高质量发展的好报告；也是添动力、增实力、聚合力的好报告，我坚决赞成和拥护这个报告，坚决贯彻和执行好这个报告。”12月25日，市人大代表、慈利县政

慈利建设积极贡献力量。

“政府工作报告提出集中力量办好十件重点民生实事，第一件就承诺建成公办未成年专门学校并投入使用，这个承诺得好，抓住了工作的重点，做到了老百姓的心坎上。”陈俊平介绍，他此次两会带来的建议就是“尽快建成张家界市公办未成年专门学校”。

“近年来，未成年人犯罪逐步呈现低龄化、成人化、暴力化趋势，未达刑事责任年龄的未成年人违法犯罪行为也呈现增长趋势。公安机关在办理未成年人案件时因未达刑事责任年龄，又缺乏相应的教育矫治场所，只能一放了之，甚至抓了放、放了再抓。”陈俊平表示，建立未成年人专门学校对于加强未成年人保护和预防未成年人违法犯罪具有重要意义。

陈俊平表示，未来将结合自身岗位和工作实际，认真学习、贯彻、执行好全市两会精神，积极推动张家界市公办未成年专门学校建成并投入使用，为未成年人提供更好的教育矫治环境，共筑美好未来。



市人大代表陈俊平